

# 用“活教材”讲好“大道理”

■新华社记者 方问禹

陕西省延安市志丹县是党中央战斗过的地方，当地一些农家石窑里，“红色故事会”邀请老党员深情回忆革命故事，让村民有身临其境的感觉。山东省龙口市董家洼村大槐树下，11位宣讲员现身说法讲抗击疫情、移风易俗和全面小康，村民听得格外认真。在“枫桥经验”发源地浙江省诸暨市，“白门义塾”“清白门第”等散落在民间的故事，以老百姓口述的方式变成纪录

片，春风化雨。

2018年以来，全国多地展开了新时代文明实践中心建设试点工作，从群众代表、一线工作者中遴选出优秀的宣讲员、联络员、志愿者等，从身边人、身边事中挖掘素材，把党的理论诠释得更加生动。

这种源自身边人、身边事的“活教材”，更能让群众感同身受，有代入感、亲近感，直观感受到党的理论是实实在在的、近在眼前的。通过具体事例，也能让群众形成广泛共识、凝聚力量，

增强认同感、使命感。党的理论以“活教材”的方式具象表达，老百姓更容易理解，“拿来就用”解决生活中遇到的具体问题。

当前走好新时代群众路线，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，需进一步用“活教材”讲好“大道理”。

“活教材”要体现与时俱进，这是让党的创新理论在基层保持活力的根本要求。随着社会持续进步、群众生活实践不断发展，“活教材”没有固定版本，需要在新情况、新事例中汲取

新养分、保持“活性”。因此，新时代文明实践工作是一项长期工程、动态工程。

“活教材”来自最广大人民群众。群众在哪里，文明实践活动也要延伸到哪里，唯有足够“深入”，才能鲜活“浅出”。需避免“我说你听”甚至“自说自话”的单向宣讲，明确鼓励与群众联系最紧密的代表，广泛参与基层宣讲，带动全员参与，共同助力新时代文明实践落地生根。

（新华社杭州7月6日电）

## 画中有话

### 步行距离



在你的城市，15分钟能做什么？

河南许昌给出这样一份答案：从市内的任何一处居民小区出来，步行不出15分钟，几乎都能找到一处健身休闲的游园或绿地、一个社区卫生服务中心、一个便民阅读书屋、一个生鲜便利店……

新华社发 曹一 作

## 住上好房子还要走出好路子

■新华社记者 杨绍功

江苏北部宿迁市泗洪县的西南岗地区，是全省贫困人口最集中、脱贫难度最大的地区。近年来，随着精准扶贫和农房改造工程的推进，这里的低收入农户不仅住上了好房子，还过上了好日子，小康之路越走越宽。

冲刺全面小康，补短板是关键。江苏决胜全面小康，短板在苏北，苏北的短板主要是农村，农村的短板主要是住房条件。为补上短板，2019年江苏全面启动苏北农房改造工程。到2020年底，将有20万户农民居住条件得到改善，其中优先改善低收入农户的居住条件。从“空心墙砖房”到小洋房，苏北农民住得越来越好，成为迈向小康生活最生动的注脚，也是践行以人民为中心的发展思想的具体体现。

衣食住行是民生之本，兴产乐业是发展之需。住上好房子，还要走出好路子，小康才能可持续，这也是高质量发展的内在要

求。为让农民“搬得出、留得住、能致富”，苏北农房改造广泛征求农民意见，制定不同改造标准，把新建的农村社区安排在靠近省道、县道和产业园区的位置，让其尽享基础设施便利。同时，各地加大招商引资力度，真正让近村产业园成为农民的增收致富园。依托农房改造加强城乡统筹，把传统意义上的农村变成农业社区，让农业与工业交融共生，苏北不断探索城乡融合的好路子。

从宽敞体面的好房子，到稳定致富的好路子，决战决胜全面建成小康社会，就是要瞄准问题精准定位、持续发力狠抓落实。从苏北农房改造来看，真正沉下去熟悉村情民情、了解百姓所需，才能因地制宜做分析、精准发力补短板；拧紧责任螺丝、提高履职效能，用好鼓励激励、容错纠错、能上能下等机制，扎实实干功夫，才能让各项政策落地生根，让农民生活持续向好，为全面建成小康社会夯实基础，为高质量发展厚植根基。

（新华社南京7月6日电）

## 今年高考 在不同中孕育不凡

■赵婀娜

延期一个月后，2020年高考在万众瞩目中拉开帷幕。全国1000多万名考生，怀抱对未来的憧憬，肩负着各方的期待，走进考场，追寻梦想。

这届高考无疑是特殊的。这是在疫情防控常态化背景下的一次高考，是考试招生制度改革进入攻坚期的一次高考，也是疫情防控期间全国范围内规模最大的一次有组织的集体性活动。正因如此，在选拔与评价功能之外，2020年的高考，更多了几分守护的味道、期许的分量。

众志成城的磅礴伟力，守护着千万名考生的健康和梦想。突如其来的疫情打乱了这一届高三学子学习备考的节奏，在加油冲刺的关键时刻，一边关注自己和家人的健康，一边稳住心神、潜心备考，始料未及，却必须迎难而上。艰难的时刻，党中央带领广大人民群众万众一心、守望相助，汇聚成战胜疫情的强大力量，成就了这一届考生走进考场、实现梦想的可能。可以说，是每一位医生、每一位教师、每一位战士以及每一位普通民众共同为这届考生铸就了平安健康之基、托起了扬帆远航之梦。

特殊的备考，也为人生积蓄前行的力量。对于广大高三考生来说，疫情或许打乱了学习节奏，却也提供了一次重新思考人生、审视未来的机会。在这场全球突发公共卫生事件面前，他们会更清晰地意识到守护百姓安康、实现国家富强，仍需要在科研、医疗、公共服务等各方面付出持之以恒的努力。懂得个体的愿望与宏大的时代语境息息相关，将个人的成

长江入国家发展与人类进步当中，在选择未来方向时，更多些敢担使命、敢负重任的豪情，是这届特殊高考给全体考生带来的启示。

在特殊中感受不同，在不同中孕育不凡。2020年高考的考试管理和考务组织工作也面临更大挑战。安全、公平、科学、规范地做好高考工作，不仅是整个社会的期待，也是党和人民赋予的历史使命。

面对疫情防控常态化的高考，教育战线的全体工作人员既是组考者，也是应考者。要以最严格的措施，做好疫情防控，因地制宜制定高考防疫组考方案，增加疫情防控和公共卫生突发事件应急处置的准备；以最严格的标准，确保考试安全，根据今年考试的新情况，制定高考安全工作方案，加强对试卷命制、印刷、运送、保管等各环节的管理，确保全程监控、无缝衔接；以最严厉的手段，打击考试作弊，强化高考标准化考点建设，实施考生身份识别、考试过程视频监控，细化应对极端天气等自然灾害的专项预案，开展应急演练；以最严密的程序，保障招生公平。要严格执行高校招生“六不准”“十严禁”“30个不得”等招生工作禁令，坚持“阳光招生”，强化信息公开，认真开展新生入学复查，对弄虚作假、考试舞弊，骗取加分资格或企图冒名顶替的新生，坚决取消其入学资格并严肃处理。

道阻且长，行则将至。有人说，2020届高考生是最难的一届，但也是不凡的一届。因为他们或许比以往更多了些波折与磨砺，但风雨过后，留下的少年意气与精神气质，终将化为绚丽彩虹，鼓励他们胸怀家国、心怀感恩，勇往直前。